



文旅山东



今年游客量突破500万人次

登泰山成年轻人大热话题

今年,一句“小小泰山,拿捏”火遍全网。爬山,如今在年轻人中掀起了一股热潮。全国各地的山顶人头攒动,其中不乏青春洋溢的面孔。他们或三五成群,或独自挑战,纷纷将自己的足迹留在高山之巅。社交媒体上,山顶日出美景与登山者的豪情分享层出不穷,引发了广泛的关注和讨论。为什么年轻人要争相“拿捏”高山?

在登山过程中发现自我

五岳之首泰山,仍旧占据了此轮“拿捏”的C位。作为自然与人文的完美结合体,长久以来,泰山一直是大火的旅游目的地。当下,攀爬泰山更成了大批年轻人的生活新时尚。数据显示,泰山近年吸引的游客数量持续攀升,2024年上半年,泰山进山游客达到400万人次,接近2019年全年总数。截至2024年8月5日下午,泰山景区今年登山游客量突破500万人次。即便是在炎热的暑期,泰山游客数量仍居高不下,单日客流量甚至多次超4万人次,妥妥的“人山人海”,对此有网友调侃,“根本不用爬,可以挤上去”。

年轻游客通过社交媒体分享自己的攀登经历和感受,记录了攀登过程中遇到的艰辛和挑战,也分享了登顶后无与伦比的喜悦和山顶绝美的风光。随着这些分享内容的不断增多,泰山攀登逐渐成了社交媒体上的热门话题,引起了更多人的关注和兴趣。

根据途牛的相关数据,来自上海、北京等城市的年轻人对登山旅游的热情异常高涨;年龄26至35

岁的中青年成为消费主力军。这群年轻人对自然风光充满了向往,更喜欢挑战自我,勇于面对登山过程中的各种难关和未知,愿意为了更好的登山体验投资专业的登山装备,包括适合各种天气条件的服饰、高质量的背包,以及必不可少的安全装备等。

“攀登热”的背后,特别受年轻人欢迎的是“夜爬泰山看日出”的挑战。仅在抖音上,这项挑战就有42.1亿次的播放量。“那种感受是无法用语言表达的,那一瞬间的壮观和震撼,足以让所有的辛苦和疲惫烟消云散。”山东大学研二学生庄妍说,青山有自然之美,山巅使青春洋溢、风华正茂的情绪价值被拉满。“年轻一代的热情与行动,再次展现了它独特的魅力和价值。泰山成为连接过去和未来,沟通古今文化的纽带。对于广大青年而言,攀登泰山不仅仅是一次对自然和文化的探索之旅,更是一次深刻的自我发现之旅。”

多重因素推动“攀登热”

攀登高山在当下愈加火爆,背后有多重因素推动。爬山活动作为一种积极健康的生活方式,能锻炼身体,在攀登的过程中能够释放压力,享受大自然带来的宁静。站在山顶远眺,所有的烦恼和忧虑仿佛都随风而去,只留下对美好生活的向往。

“互联网技术的飞速发展使得信息传播变得前所未有的快捷和广泛,尤其是社交媒体的蓬勃兴起,为攀登热潮的形成提供了强有力的支持。通过社交媒体,登山爱好者的所见所感,以及沿途震撼心灵的自然风光快速在网络世界传播和分享,吸引了公

众的目光和兴趣。而年轻一代对新鲜刺激、充满挑战性的活动有着天生的好奇和追求,他们渴望体验生活不同的面貌。”文化学者王晓燕表示。

“打卡文化”的流行也极大地推动了这股热潮。在年轻人眼中,成功登顶并在社交媒体上分享自己的经历,成为一种特别的成就和荣耀,象征着勇气、毅力以及对生命的热爱和探索。网络上流行的各种登山口号,如“小小泰山,轻松拿捏”“登顶泰山,易如反掌”能帮助打造一种轻松幽默人设:用一种看似夸张和调侃的话语来对待登山这件难事,增加趣味性和娱乐性。受众会认为,视频的UP主有独立自主、热情洋溢的性格,善于缓解严肃紧张氛围,拥有“有趣的灵魂”,这无疑在社交圈层中领先一步。

泰山所展示的文化魅力也十分重要。王晓燕说,山巅的壮美风光和深厚的文化底蕴为这一切提供了舞台。自古以来,中国人就有登高望远的传统,爬山是一种陶冶性情、培养意志的活动。

从泰山红门到玉皇顶,一路上的风景变幻莫测,令人陶醉,从古至今这里就被视作神圣之所,无数文人墨客留下了赞美之词。一次攀登,能得到雄伟壮丽的自然风光和厚重的历史文化底蕴的双重震撼,旅行性价比着实高。对攀登者而言,攀登泰山不仅是一次身体上的挑战,更是一场心灵上的洗礼和成长。“会当凌绝顶,一览众山小”不仅是对自然景观的描绘,更是对人生境界的描摹。登顶意味着通过不断努力和挑战,可以达到更高的生命境界,拥有更加开阔的视野和胸怀,这种正向激励能给人提供持久的乐观态度和奋斗动力。

应让攀登“可持续”

攀登的热潮中,除了热情与冲动,攀登者更需要保持一份冷静和理性。

景区山路虽经修缮,但仍旧崎岖险峻,特别在天气恶劣时,山路湿滑难行。山地天气多变,从晴空万里变为云雾缭绕,甚至暴雨倾盆,这些都是潜在的安全风险。在“攀登热”的当下,一些攀登者缺乏专业的训练和装备,盲目跟风参与攀登,仅凭一腔热情就贸然踏上攀登之旅,导致事故频发。有些新手甚至选择偏僻冷门小路上山,一旦遭遇恶劣天气或迷路,将给自己和救援人员带来巨大的危险和负担。

攀登活动对环境造成了一定的破坏。过多的攀登者涌入山区,留下了大量垃圾,一定程度上破坏了生态平衡。一些人在攀登过程中为了追求捷径,随意践踏植被,甚至破坏了珍稀的植物和动物栖息地。“对待高山,人人应有一份敬畏之心。”资深旅友禚强说,在享受高山美丽风光的同时,也要肩负着保护它的责任。随着攀登人数的增多,山区的生态环境承受着巨大的压力。有些攀登者为了在社交媒体上展示自己的“英勇”形象,故意做出一些危险和违规的动作,如攀爬禁止区域、破坏文物古迹等,不仅危及自身安全,也损害了社会文明。

分享和打卡无疑激励了更多人加入泰山攀登的行列中,但登山的意义远不止于此。“每一步都是对自我的挑战,每一段路程都值得珍惜和回忆。我们深刻理解了攀登的意义和价值,才能让攀登活动成为一种健康、有益、可持续的生活方式。”禚强说。

(据《大众日报》)

非遗传承

海阳大秧歌展现中华文化魅力

中国传统节日中秋节前夕,远在欧洲大陆伊比利亚半岛的西班牙城市巴塞罗那响起了齐鲁风情十足的海阳大秧歌鼓点。演绎这一中国国家级非物质文化遗产项目的,是由巴塞罗那当地土生土长华裔青少年组成的“华星艺术团”。他们用热烈欢快的秧歌表演,向教授自己海阳大秧歌的文化交流教师刘中伟送去节日的祝福,也向中西观众展现和讲述中华传统文化魅力与海阳古老地域故事。

2017年7月,海阳市乡镇统战干部刘中伟被选派到西班牙巴塞罗那“华星艺术团”担任中华文化传播大使。在西班牙期间,刘中伟以海阳大秧歌腰鼓为教学内容,为这群华裔青少年打开了一个扇窗中华文化的窗户。

绘梦中西,共赏华彩。中华文化大乐园旨在通过丰富多彩的中华文化体验课程,增进西班牙华裔及友族青少年对中华文化的了解与热爱。通过华文教育,能够将华校、华社和华人家庭对中华文化的兴趣和热爱传承给下一代。

“最开始进行腰鼓教学时,学员并不多,而且都是零基础,他们甚至对腰鼓没有概念,只是纯好奇。”刘中伟发现这一现象后,便充分利用孩子们的好奇心,以探秘的形式,让大家主动了解腰鼓的来源和表演中的礼节,同时强调了腰鼓在海阳大秧歌中的重要作用,并与当地特色斗牛士精神相结合,提升孩子们的学习动力。依靠这种精神引导,腰鼓学员从最初的4名发展为后来的10余名。

“这些长在异国他乡的孩子,从小接受的是西式教育,但受家庭影响,依然传承尊师重道、勤奋刻苦的中华民族优良传统,无论在日常训练、节目编排还是动作衔接配合上都学得很认真、肯下功夫。”通过教学,刘中伟与华星艺术团的孩子们建立了深厚的感情。虽已时隔7年,这群华裔少年仍然坚持着在每一个中国传统节日来临之际,向刘中伟发来节日的问候。今年中秋,大家更是送上特别的礼物,向刘老师和家人展示海阳大秧歌的学习成果。

刘中伟深情地说:“这些年,海外学中文、学中华文化的的孩子越来越多,家长和学生们们的热情让人感动,这是海外华侨华人重视中华文化教育的体现。”刘中伟相信,根与根的联系不会断裂,中华传统文化会让海内外中华儿女的手紧紧握在一起,心紧紧相依。

(海阳市委统战部)

华裔青少年「舞动」西班牙



民族文化巡礼

魅力十足的拉祜族芦笙舞

□ 本报综合

位于云南省西南部的澜沧拉祜族自治县是全国唯一的拉祜族自治县,这里民族风情浓郁,有“拉祜山乡,边疆宝地”的美称,还有洒脱自由、魅力十足的拉祜族芦笙舞。

古代,拉祜族属氐羌族系,曾生活在青海、甘肃一带,与华夏民族共同创造了灿烂的中华民族文化。春秋战国时期,拉祜族举族迁入云南,到明清时期基本定居,是一个重自由、轻迁徙的勤劳勇敢的民族。作为拉祜族古老的民间舞种之一,芦笙舞具有悠久的历史。据史料记载和文物图案比照,早在新石器时期,我国就有了“我有嘉宾,鼓瑟吹笙”的习俗,而芦笙舞“围圈”“携手”“顿足”的基本形态也已经形成。随着数世纪的迁徙,拉祜族芦笙舞不断发展,逐步形成一个独立的舞种。清道光《云南通志》载“保黑聚时,亲戚令饮,吹笙为乐”;道光《威远厅志》之二载“保黑顿直……男女杂聚,携手成圈,吹笙跳舞”。

拉祜族同胞视葫芦为图腾,他们用葫芦制成芦笙,相信唯有芦笙吹出的声音能与天神对话,也能使四处的拉祜族人闻声相聚。在拉祜族村寨,男子人人会吹芦笙、跳芦笙舞,每逢节庆聚会,拉祜族男子便跳起芦笙舞,女子跳起摆舞,来表现对祖先的敬仰和对幸福生活的祈盼。

芦笙舞源于劳动生产,与拉祜族先民游猎和生产生活有着密切的根源联系,是拉祜族人民欢度年节和喜庆聚会时必跳的一种大型集体舞,目前主要流传于云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县的忙糯

乡、勐勐镇、大文乡、勐库镇的拉祜族村寨和思茅市澜沧拉祜族自治县木戛乡等拉祜族聚居区,是以吹芦笙为伴奏的民间舞蹈。

风情醇厚、绚丽多彩的拉祜族芦笙舞在中华民族历史文化长河中生生不息,流传至今。经普查,拉祜族芦笙舞有100多个套路,现已收集记录的有83套。按表现内容,可分为祭祀礼仪、生产生活、模拟动物和嘎调子4种类别。

祭祀礼仪舞源自原始宗教及祭祀活动,是把随意的自然形态的舞蹈整理、规范为相对固定的套路,通过年复一年地传承实现发展。目前,祭祀礼仪舞包含“嘎祭舞”“磕头舞”“扫地舞”“祈福舞”“田地肥”等10余个套路,表现对天神的崇拜和对幸福美好生活的需求。同时,祭祀礼仪舞只出现在重大节日和祭祀活动中,并且按一定的程序贯穿于活动始终,人们跳起祭祀礼仪舞,便可以从精神上超越时空,祈福圆满。

生产生活舞是在芦笙舞中占比最大的舞蹈,有40余个套路,包含“找地舞”“挖地舞”“犁地舞”“收割舞”“春谷舞”“簸米舞”“摇篮舞”等。这种舞蹈以一些生产生活的动作形态为原型,加以舞蹈化创作,艺术地再现生活、抒发情感,也是历史进程中拉祜族人生产生活形态的形象记录。

模拟动物的舞蹈是拉祜族先民在游猎采集时期的原始生产方式的产物,舞蹈惟妙惟肖地表现各种动物的性格、外形特征和生活习惯,如“斗鸡舞”“斑鸠舞”“青蛙舞”等,有20余个套路。这种舞蹈在进行表演时,要求舞者神态和动作有一定的技巧和默契的

配合,并带有一定表演性,表现出拉祜同胞高超的观察生活能力和富于创造的生活智慧。

嘎调子是集体芦笙舞活动中的高潮部分,人们围圈而舞,可随心所欲地即兴创作,形式较为活泼自由,因而气氛较为热烈,持续时间较长,常常通宵达旦,兴致盎然。嘎调子包含“男人舞”“女人舞”“欢乐舞”“绕脚舞”等,是芦笙舞中参与性、自娱性最强的舞蹈种类。

拉祜族芦笙舞在澜沧拉祜族自治县广为流传。在拉祜族村寨,每当欢度传统节日或祭祀祈福等重大活动时,男子们都要跳起拉祜族芦笙舞,村寨会组织数十至上百人的表演队伍进行表演,尤其是在当地的葫芦节和春节,澜沧县城便成了芦笙舞的海洋,场面十分壮观。

芦笙舞反映了拉祜族同胞崇尚自然的人生态度和对幸福生活的执着追求,简单易学,可人人参与,因而成为增强族人凝聚力和教育培养后代的重要手段。拉祜族芦笙舞以正步、踏步、蹉步、绕步和身段的俯、仰、摆、转等为主要动作特点,节奏有张有弛,动作幅度小时大,表现手法时而夸张洒脱,时而逼真细腻,形成深沉而坚毅、洒脱而机巧的艺术风格。这一风格的形成,沉淀着拉祜族悠久的历史文化传统,体现出拉祜族同胞独特的性格特征,是拉祜族现存文化传统重要的组成部分,对于研究人类学、民族学、民俗学等也具有重要价值。2008年,云南省澜沧拉祜族自治县申报的“拉祜族芦笙舞”被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

图片新闻

